



Выпуск № 02 (127). Февраль 2015 г.

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Спасо-Преображенского Головецкого ставропигиального мужского монастыря

Содержание:

I. Соловки в зеркале прессы

Представление Счетной палаты РФ по Соловкам выполнено	2
«Минстрой отправил чиновников на Соловки». Публикация газеты «Коммерсантъ»	3
В Краснодаре проходит фотовыставка, посвященная Соловкам	4
На ледоколе «Красин» открылась очередная выставка Соловецкого морского музея	4
Количество зимних авиарейсов в Соловки выросло вдвое	4
Соловки намерены принять в 2015 году не менее 19 000 туристов	4
Норвежская компания планирует организовать туристические круизы на Соловки	5

II. Русская Православная Церковь и общество

Постановления Архиерейского Совещания Русской Православной Церкви	5
Патриарх Московский и всея Руси Кирилл высказался против обязательной выдачи пластиковых карточек, удостоверяющих личность	8
В рамках Рождественских чтений прошла работа направления «Преемство святоотеческих традиций в монашестве Русской Церкви»	8
Итоги работы направления «Преемство святоотеческих традиций в монашестве Русской Церкви» XXIII Международных Рождественских образовательных чтений	9
Архангельская епархия открыла виртуальный музей Новомучеников и исповедников	11

III. События в России

Россияне стремятся жить по совести и воспитать хороших детей	12
Теология признана научной специальностью в России	12
Средняя продолжительность жизни россиян превысила 71 год	12

IV. За рубежом

Полный текст Минских соглашений	13
Декларация Президента Российской Федерации, Президента Украины, Президента Французской Республики и Канцлера Федеративной Республики Германия в поддержку Комплекса мер по выполнению Минских соглашений, принятого 12 февраля 2015 года	15
Обращение Блаженнейшего Онуфрия, Митрополита Киевского и всея Украины, Предстоятеля Украинской Православной Церкви по случаю годовщины событий на Киевском Майдане, которые произошли 18–21 февраля 2014 года.	15
Синод ЛПЦ ответил на слова шефа полиции безопасности Нормунда Межвиетса	16
Канонизирован старец Паисий Святогорец	17
Реакция политиков и религиозных лидеров на публикацию карикатур на пророка Мухаммеда	17
«Европе напомним о христианских ценностях». Публикация газеты «Известия»	20
ПАСЕ официально признала дискриминацию христиан в Европе	21
Американцы назвали Россию главным врагом США	22
Боевики «Исламского государства» казнили 21 египетского христианина в Ливии	22

I. Соловки в зеркале прессы**ПРЕДСТАВЛЕНИЕ СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ РФ ПО СОЛОВКАМ ВЫПОЛНЕНО**

В период с 2011 по 2013 годы Счетной палатой Российской Федерации проводилось ежегодное контрольное мероприятие «Аудит проектов восстановительной деятельности на Соловецком архипелаге Архангельской области (2011–2018 годы)», сообщает информационный портал Соловецкого архипелага.

Основные недостатки, выявленные в ходе контрольного мероприятия, были связаны с отсутствием охранно-правового статуса целостного объекта историко-культурного и природного наследия, концепции социально-экономического развития Соловецкого архипелага, единой системы управления восстановительной деятельностью, которая включала бы в себя единый орган управления, генеральный план и схемы территориального планирования.

Кроме того, при проведении контрольного мероприятия Счетной палатой Российской Федерации были выявлены основные проблемы, затрагивающие сферу водоснабжения и канализации, тепло- и электроснабжения, экологии, строительства жилья и объектов социальной инфраструктуры, привлечение налоговых поступлений, профилактику чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, социального обеспечения жителей поселка Соловецкий.

В течение трех лет Правительством Архангельской области во взаимодействии со Счетной палатой Российской Федерации приняты меры по устранению выявленных нарушений. Органами государственной власти Архангельской области разработаны и приняты основополагающие документы: Стратегия развития Соловецкого архипелага как уникального объекта духовного, историко-культурного и природного наследия, государственная программа Архангельской области «Развитие ин-

фраструктуры Соловецкого архипелага». Внедрены механизмы «церковно-государственного взаимодействия» в режиме пять «соловецких ключей», создана современная система управления территорией.

Заместитель губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага Роман Балашов:

«Работа со Счетной палатой Российской Федерацией стала для нас серьезной школой, и мы очень благодарны руководству Счетной палаты Российской Федерации и всем сотрудникам, принимавшим участие в проверках. Одним из главных недостатков, отмеченных Счетной палатой Российской Федерации было отсутствие Стратегии и программы развития Соловков. За два года совместной работы нами разработаны и приняты базовые документы, определяющие будущее Соловецкого архипелага, – речь идет о Стратегии и государственной программе развития инфраструктуры Соловецкого архипелага. Важнейшим итогом нашей совместной работы стало поручение Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина о сохранении и развитии Соловецкого архипелага как целостного объекта культурного и природного наследия, и, как производное от этого поручения, распоряжение Правительства Российской Федерации об утверждении комплекса организационных мер по сохранению и развитию Соловецкого архипелага, утвержденного в октябре прошлого года. Сейчас в нашей работе с федеральными органами государственной власти крайне важно сохранить все заявленные нами к строительству и реконструкции объекты, обеспечив комплексное и сбалансированное развитие Соловецкого архипелага».

«МИНСТРОЙ ОТПРАВИЛ ЧИНОВНИКОВ НА СОЛОВКИ». ПУБЛИКАЦИЯ ГАЗЕТЫ «КОММЕРСАНТЪ»

Минстрой России отправил на доработку подготовленный властями Архангельской области перечень мероприятий по сохранению и развитию Соловецкого архипелага. Министру Михаилу Меню не понравилось, что региональные чиновники пытаются увеличить смету проекта в три раза, до 1 млрд руб. Средства на развитие Соловецких островов обещал предоставить федеральный бюджет.

27 января 2014 года пресс-служба Минстроя сообщила, что министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Михаил Меню отправил на

доработку перечень мероприятий, которые должны провести власти Архангельской области за счет федерального бюджета для сохранения и развития Соловецкого архипелага. Новый план чиновники должны предоставить в течение недели Минстрою, который, согласно распоряжению премьер-министра Дмитрия Медведева от 1 октября 2014 года, является куратором проекта.

Министр Меню на последнем совещании резко критиковал архангельских чиновников, которые два года не могли представить проектно-сметную документацию на утверждение в Главгосэкспертизу. Кроме того, региональные власти по ряду объектов до сих пор не согласовали предполагаемые работы с Минкультом России и комитетом Всемирного наследия, поскольку территория историко-культурного комплекса Соловецких островов входит в список наследия ЮНЕСКО.

В сообщении пресс-службы Минстроя также говорится, что сумма на развитие Соловецкого архипелага от первоначально планируемых средств увеличена в несколько раз. По данным одного из федеральных чиновников, знакомых с ситуацией, сейчас власти Архангельской области рассчитывают получить из бюджета страны около 1 млрд руб., в то время как еще в начале 2014 года эта сумма не превышала 300 млн руб.

По распоряжению премьер-министра до 2018 года необходимо отреставрировать находящиеся в федеральной собственности памятники архитектуры на Соловецких островах, построить экспозиционно-административное здание для Соловецкого государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника. Сейчас действующая на Соловецких островах туристическая инфраструктура позволяет разместить на Соловках не более 30 тыс. туристов в год со средней продолжительностью проживания два-три дня (данные правительства Архангельской области). Одна из проблем в таком низком турпотоке – нехватка гостиниц (номерной фонд не превышает 480 койко-мест) и отсутствие транспортной доступности. Из-за отсутствия прямых маршрутов из Архангельска основная часть туристов попадает на Соловецкие острова водным транспортом через карельскую Кемь. Как правило, навигация на Белом море открывается в начале июня и становится невозможной для небольших судов при штормовой погоде. В меньшей зависимости от погодных условий находится воздушное авиасообщение, которое осуществляется на Соловки только из Архангельска. Но этим видом транспорта пользуются только около 10% паломников и туристов.

Кроме того, в рамках проекта по развитию Соловецкого архипелага необходимо заменить водопроводные и тепловые сети, которые изношены на 89–90%, построить систему канализации, которая фактически отсутствует, а также новое жилье.

В КРАСНОДАРЕ ПРОХОДИТ ФОТОВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ СОЛОВКАМ

В Краснодарском государственном университете культуры и искусств 19 января представлена новая фотоза экспозиция, посвященная православной теме.

Автор работ – Юрий Субботин, заслуженный архитектор, профессор кафедры дизайна факультета телерадиовещания, театрального и изобразительных искусств КГУКИ. В течение 25 лет занимается храмовой архитектурой.

В экспозиции присутствует, так называемый, Соловецкий цикл. Эти работы позволяют увидеть Соловки такими, какими они открылись Юрию Субботину, который по благословению архиепископа Екатеринодарского и Кубанского владыки Исидора в сентябре 2014 года посетил острова, где благоустраивается и возрождается монастырская жизнь и восстанавливается обитель, сообщает пресс-служба КГУКИ.

НА ЛЕДОКОЛЕ «КРАСИН» ОТКРЫЛАСЬ ОЧЕРЕДНАЯ ВЫСТАВКА СОЛОВЕЦКОГО МОРСКОГО МУЗЕЯ

31 января 2015 года в Санкт-Петербурге состоялось открытие выставки графических работ архангельской художницы Екатерины Седачевой «Морем живем» в рамках сотрудничества Товарищества Северного Мореходства, Соловецкого Морского музея и петербургского Филиала Музея Мирового океана – Ледокол «Красин» (Санкт-Петербург, наб. Лейтенанта Шмидта, 23 линия.).

Это уже четвертая выставка Соловецкого морского музея на ледоколе. В Санкт-Петербурге знакомилась с такими экспозициями как «Русский Север и Белое море на старинных картах»; «Ранние морские чудеса соловецких святых (конец XV – середина XVII вв.)», «Крест и маяк: навигационные знаки Белого моря в XVI – начале XX в.».

В программе: встреча с автором, показ документального фильма “Северная история”, выступление фольклорных коллективов из Москвы и Санкт-Петербурга.

Екатерина Владимировна Седачева родилась и живет в селе Пертоминске что в Унской губе Белого моря. В 1978 г. окончила косторезное училище в селе Ломоносове Холмогорского района Архангельской области, а в 1988 г. – Абрамцевское художественное училище. Творчество для нее – образ жизни. Она преобразует быт в бытие с помощью живописи, графики, рисунков на ткани. Занимается оформлением книг. Ко всему относится серьезно, а к себе – с юмором. Из-под пера художника на свет Божий появляются рыбы и камни, птицы и корабли.

КОЛИЧЕСТВО ЗИМНИХ АВИАРЕЙСОВ В СОЛОВКИ ВЫРОСЛО ВДВОЕ

В новогодние праздники поток туристов, посетивших Архангельскую область, вырос на 20%, летать в Соловки стали в два раза чаще, сообщает агентство по туризму и международному сотрудничеству региона.

По данным агентства, которое ссылается на региональных туроператоров, все путевки на новогодние турмаршруты были выкуплены заранее. В итоге туркомпаниям впервые за последние годы пришлось в срочном порядке готовить дополнительные заезды.

СОЛОВКИ НАМЕРЕНЫ ПРИНЯТЬ В 2015 ГОДУ НЕ МЕНЕЕ 19 000 ТУРИСТОВ

«В планах музея на 2015 год принять не менее 19 000 человек или 45 000 посетителей (по количеству проданных билетов», – сообщили Интерфаксу в пресс-службе заповедника.

По словам собеседника агентства, в 2014 году на Соловках побывало 21 416 человек или 79 123 посетителя. Из них 1500 посетителей – иностранные граждане, среди которых были туристы из Германии, США, Франции, Финляндии и Норвегии.

«В последние годы прослеживается рост посещаемости Соловецких островов. Надеемся, что и в этом году число туристов продолжит расти», – подчеркнули в пресс-службе.

Собеседник агентства отметил, что активный туристический сезон на Соловках ограничен возможностями навигации и погодными условиями на Белом море и длится с конца мая по начало сентября.

НОРВЕЖСКАЯ КОМПАНИЯ ПЛАНИРУЕТ ОРГАНИЗОВАТЬ ТУРИСТИЧЕСКИЕ КРУИЗЫ НА СОЛОВКИ

Круизные суда норвежской Hurtigruten в ближайшем будущем начнут осваивать российские маршруты, сообщила ТАСС глава пресс-службы компании Анне Марит Бьёрнфлатен.

По данным газеты Aftenposten, новый владелец Hurtigruten – британская инвестиционная компания TDR Capital – готова вложить сотни миллионов долларов в приобретение новых судов, которые будут совершать летние круизы к Новой Земле и Земле Франца-Иосифа. В планы компании также входит проведение круизов по Белому морю.

«Российские власти также заинтересованы в этом проекте, так что мы готовим новые маршруты, – заявил изданию генеральный директор Hurtigruten Даниэль Шельдам. – Спрос на круизы в Арктике и Антарктике продолжает расти, на них мы зарабатываем большие деньги».

Основной маршрут судов Hurtigruten, лежащий вдоль изрезанного фьордами норвежского побережья из Бергена в Киркенес, расположенный всего в 8 км от российской границы, уже давно планируется продлить до Мурманска и Архангельска.

Рассматривается также возможность захода лайнеров на Соловки. По последним сведениям, осуществление этих туров должно начаться с 2017 года – по мере модернизации портовой инфраструктуры российских городов.

При этом, как отмечается в материале Aftenposten, туры к российским арктическим архипелагам не потребуют масштабного строительства. Доставка пассажиров на берег будет осуществляться с помощью катеров. Туристы смогут не только увидеть уникальную природу российской Арктики, но и услышать рассказы профессиональных лекторов о культуре и истории этих мест.

«Туристы, выбирающие Hurtigruten, получают не только незабываемые впечатления, но и узнают много нового, что немаловажно, – отметил Шельдам. – Чем больше люди знают об окружающей среде, тем бережнее они к ней относятся».

11 судов Hurtigruten совершают регулярные рейсы вдоль береговой линии королевства, перевозя грузы и пассажиров. Их маршрут признан одним из самых живописных в мире. Hurtigruten также принадлежит лайнер «Фрам», названный в честь знаменитой шхуны Фритьофа Нансена. В летний период судно совершает туры к берегам Исландии, Гренландии и Шпицбергена, а зимой осуществляет круизы в Антарктику.

II. Русская Православная Церковь и общество

ПОСТАНОВЛЕНИЯ АРХИЕРЕЙСКОГО СОВЕЩАНИЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

2–3 февраля 2015 года в Храме Христа Спасителя в Москве под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось Архиерейское Собрание Русской Православной Церкви.

1. Участники Архиерейского Собрания, вознося благодарственную хвалу Пресвятой Троице за милости, явленные Церкви нашей, свидетельствуют о развитии ее жизни и служения во всех странах канонического присутствия Московского Патриархата

и в диаспоре. Заслушав доклад Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о деятельности Русской Православной Церкви, который лег в основу работы Собрания, его участники выражают благодарность Святейшему Патриарху Кириллу и Священному Синоду за труды, понесенные ими со времени Освященного Архиерейского Собора 2013 года, и поддержку всех их начинаний.

2. Архиереи, собравшиеся на Собрание, молят Бога ниспослать справедливый мир на землю Украины, остановить на ней трагическое кровопролитие, оградить ее от дальнейших скорбей, а ненавидящих

друг друга – привести к покаянию и взаимному прощению. Участники Совещания единодушно выражают поддержку Блаженнейшему Митрополиту Киевскому и всея Украины Онуфрию и епископату Украинской Православной Церкви в их трудах по сохранению церковного единства и преодолению расколов. Важным для прекращения нынешнего конфликта видится переход к широкомасштабному диалогу, который позволил бы людям разных политических взглядов и убеждений, культурных и языковых предпочтений вместе определять будущее страны. При этом важно, чтобы никакая из общественных сил не была исключена из процесса принятия решений. Чада Русской Православной Церкви призываются к молитве о мире и к оказанию посильной помощи невинно пострадавшим в результате вооруженного конфликта. Участники Совещания призывают всех, от кого это зависит, немедленно приложить усилия для прекращения кровопролития, уносящего человеческие жизни.

3. Участники Совещания ознакомились с промежуточными результатами осуществления решений и пожеланий Освященных Архиерейских Соборов 2011 и 2013 годов. В свете решений Архиерейских Соборов 2011 и 2013 годов синодальным учреждениям и епархиальным управлениям надлежит приложить усилия к активному исполнению тех поручений, которые требуют дальнейшей работы – особенно в области богословского образования и образования мирян, желающих трудиться в области миссии, катехизации, молодежной или социальной работы.

4. Одобряется, с последующим утверждением Архиерейским Собором, документ «Об участии верных в Евхаристии», которым надлежит руководствоваться в своей практике всем архипастырям, пастырям и мирянам Русской Православной Церкви.

Также одобряется «Временное положение о распределении выпускников духовных учебных заведений Русской Православной Церкви».

Священному Синоду, как уставному органу управления Русской Православной Церкви в период между Архиерейскими Соборами, надлежит принять решение, придающее этим документам каноническую силу.

На Совещании также были затронуты вопросы взаимодействия епархий и их канонических подразделений с художественно-производственным предприятием «Софрино».

5. Важнейшее значение имеет тема, поднятая Священным Синодом в заседании от 25 июля 2014 года (журнал № 74) и изложенная Святейшим Па-

триархом Московским и всея Руси Кириллом в Послании от 9 сентября 2014 года – развитие приходской жизни как жизни общины. Состоявшееся во многих епархиях обсуждение упомянутого Послания свидетельствует об актуальности поднятых Святейшим Патриархом и Священным Синодом вопросов. Церковь как Тело Христово являет себя в общей молитве вокруг евхаристической чаши и в приобщении ко Святым Дарам. Эта таинственная реальность налагает на членов Церкви высокое обязательство пребывать в любви и общении друг с другом, действительно участвуя в жизни всей общины. На укрепление этой общинной жизни силами духовенства и мирян должны быть направлены усилия епископата.

6. Отдельное внимание следует уделять привлечению мирян к активному и ответственному участию в епархиальной и приходской жизни. Важно также развивать церковное волонтерство, как в социальной, так и в других сферах, предоставляя добровольцам возможность проявлять инициативу, а при необходимости – с любовью и бережностью направляя их труды. При этом архиереям и пресвитерам следует помнить, что одним из наиболее действенных способов вовлечения мирян в активную церковную жизнь является личный пример, в том числе пример участия в культурной и общественной жизни, в социальной и благотворительной деятельности.

7. Важнейшей задачей архипастырей и пастырей было и остается развитие церковной миссии, понимаемой как свидетельство о Боге со стороны каждого священнослужителя и каждого мирянина, осознающего свою принадлежность Христу – свидетельство, звучащее везде: в храмах или на светской работе, с публичных трибун или в частном общении. Отдельное внимание следует уделять тем, кто лишь недавно стал регулярно приходить в храм, молиться, знакомиться с церковной жизнью. В отношении таких людей требуется деликатная забота, постоянное внимание к передаче им знаний о содержании Священного Писания и Священного Предания Церкви.

8. Участники Архиерейского Совещания, тщательно обсудив вопрос о рясофоре, поднятый в ходе работы Межсоборного Присутствия над проектом «Положения о монастырях и монашестве», выразили общее мнение, что рясофор является приуготовительным этапом к принятию монашества. «Чин, бываемый на одевание рясы и камилавки», включает в себя пострижение волос и облачение постригаемого в рясу, пояс и клобук (а также апостольник для женщин). Облаченный в рясу и клобук приуго-

товляет себя к монашеским обетам и к сопричитию «лику инокующих».

Постриженный в рясофор может быть рукоположен в сан диакона или священника при условии единогласного решения о том духовного собора монастыря. В таком случае рукоположенному усваиваются именование иеродиакона или священнонока.

Намерение пребывать при монастыре, следствием чего становится принятие рясофора, влечет за собой нравственные обязательства. Нарушивший их – оставивший монастырь и ушедший в мир – подлежит епитимии.

В случае если уход из монастыря осуществляется тайно, без ведома игумена или архиерея, либо путем обмана, наступают канонические последствия, связанные с недопущением к принятию священного сана. Вопрос о возможности рукоположения такого лица при условии его пребывания в безбрачном состоянии решается архиереем по результатам церковно-судебного расследования. Бывший рясофор, вступивший в брак, не может быть рукоположен.

9. Следует обратить внимание на практику совершения крестных ходов по территории нескольких епархий. В таких случаях необходимо благословение Святейшего Патриарха либо возглавителя Самоуправляемой Церкви, Экзархата или Митрополичьего округа. Предварительно должно быть получено согласие архиереев всех епархий, по территории которых запланировано прохождение крестного хода.

10. В современных условиях, когда вере и нравственности бросаются новые вызовы, особо значимым становится свободное сотрудничество Церкви, государства и общества. Главные его цели – содействие спасительной миссии Церкви, обеспечение возможности жить по вере, утверждение среди людей богоданных нравственных ценностей, созидание мира, справедливости и благополучия для всех народов. Особое внимание следует уделять гармонизации ценностей веры, нравственности и свободы выбора.

11. При выстраивании отношений с государственной властью важно стремиться к согласию и сотрудничеству ради народного блага, одновременно осуществляя пророческую миссию Церкви в духе молитвы царя и пророка Соломона: «Даруй же рабу Твоему сердце разумное, чтобы судить народ Твой и различать, что добро и что зло» (3 Цар 3. 9). В обществе следует вести диалог с любым ближним и дальним, одновременно отвергая попытки извне

или изнутри поколебать Церковь как «столп и утверждение истины» (1 Тим 3. 15).

12. Совещание выражает поддержку верующим Православной Церкви Молдовы, выступающим в защиту традиционной семьи и евангельских нравственных идеалов, лежащих в основе их национального самосознания. В связи с этим вызывает тревогу то обстоятельство, что в последнее время на территории Приднестровья некоторыми политиками предпринимаются настойчивые попытки пересмотреть упомянутые ценности.

13. Вызывает озабоченность распространение неоязыческих культов. Эта проблема требует особого изучения и выработки общецерковного ответа.

14. Вызывают глубокую озабоченность участившиеся случаи кощунства и оскорбления того, что свято для последователей различных религий. Приветствуя меры правовой защиты религиозных чувств верующих и почитаемых ими святых, участники Совещания призывают к уважению этих святых и чувств в медийной и культурной среде.

15. Отметив содержательную и заинтересованную церковную дискуссию, касающуюся ряда тенденций в культурной сфере, участники Совещания выражают убежденность в том, что в данной области сегодня особенно требуется различение духов (1 Кор 12. 10), умение отличить прекрасное от безобразного, гармонию от дисгармонии, культуру, возвышающую душу человека, от антикультуры, порабащивающей его разрушительным порокам. Серьезную озабоченность вызывает практика финансирования таковой за счет налогоплательщиков, большинство которых не разделяет устремлений ее сторонников. Отдельного церковного анализа требуют молодежные субкультуры, в которых, наряду с искренним творчеством, нередко присутствует культ порока.

16. В год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне участники Совещания призывают клир и паству Русской Церкви молитвенно почтить память воинов и всех, кто внес свой вклад в сохранение свободы наших народов, их независимости от внешнего врага. Представляется важным совершение во всех епархиях мероприятий, посвященных подвигу наших соотечественников, спасших мир от нацизма.

ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛ ВЫСКАЗАЛСЯ ПРОТИВ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ ВЫДАЧИ ПЛАСТИКОВЫХ КАРТОЧЕК, УДОСТОВЕРЯЮЩИХ ЛИЧНОСТЬ

«Убежден: люди должны иметь право выбора – получать удостоверение личности в виде пластиковых электронных карточек или в традиционном виде с использованием электронных носителей информации или без таковых», – заявил предстоятель Русской Православной Церкви, выступая в Госдуме.

Он считает, что использование автоматизированных средств сбора, обработки, учета персональных данных, особенно конфиденциальной информации, должно производиться «только на добровольной основе».

«Со ссылкой на то, что это удобно для бюрократов, нельзя тотально внедрять эти технологии. Каждый из нас может оказаться в рабстве этих технологий, под тотальным контролем», – отметил Патриарх.

По его словам, «если для кого-то сегодня эти слова могут показаться неактуальными, то через некоторое время они будут актуальными для каждого из нас».

Патриарх Кирилл считает, что у людей должен быть выбор, и им должна быть предоставлена альтернативная возможность. «В таком случае мы всегда оставляем возможность для выхода из такого тотального контроля», – сказал он.

Патриарх сообщил, что на его имя приходят тысячи обращений от граждан, выражающих, по его словам, «несогласие с безальтернативным внедрением новых идентификационных технологий». При этом, подчеркнул он, немало таких писем поступает и в органы власти.

В РАМКАХ РОЖДЕСТВЕНСКИХ ЧТЕНИЙ ПРОШЛА РАБОТА НАПРАВЛЕНИЯ «ПРЕЕМСТВО СВЯТООТЕЧЕСКИХ ТРАДИЦИЙ В МОНАШЕСТВЕ РУССКОЙ ЦЕРКВИ»

В Сретенском ставропигиальном мужском монастыре Москвы состоялась работа направления «Преемство святоотеческих традиций в монашестве Русской Церкви» XXIII Международных Рождественских образовательных чтений.

В первый день работы направления в президиуме присутствовали: митрополит Саранский и Мордовский Зиновий; председатель направления архиепископ Сергиево-Посадский Феогност, глава

Синодального отдела по монастырям и монашеству, наместник Свято-Троицкой Сергиевой лавры; епископ Дмитровский Феофилакт, наместник Андреевского ставропигиального мужского монастыря Москвы; сопредседатель направления архимандрит Тихон (Шевкунов), наместник Сретенского ставропигиального мужского монастыря Москвы; ответственный секретарь направления – игумен Иулиания (Каледа), заместитель председателя Синодального отдела по монастырям и монашеству, настоятельница Зачатьевского ставропигиального женского монастыря Москвы.

Архиепископ Феогност передал участникам благословение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и выразил благодарность архимандриту Тихону от лица всех собравшихся за воссоздание храма Новомучеников и исповедников Российских на месте массового расстрела священнослужителей в годы советской власти.

Пленарное заседание началось с доклад «Наши предшественники в добре. Современное русское монашество между разрывом и неразрывностью традиции» схиархимандрита Гавриила (Бунге), игумена Крестовоздвиженского монастыря Русской Православной Церкви в Лугано (Швейцария). В своем докладе схиархимандрит Гавриил напомнил, что монашество в истории Церкви существовало, прежде всего, не как церковный институт, а как духовное движение, как старчество. В России же монашеская традиция в XX веке была прервана на уровне институций, но продолжилась на духовном уровне, и закрытие монастырей не означало конец старчества. По мнению докладчика, настоящего разрыва с традицией в России не было и носители Духа «сохранили горящим факел монашеской жизни».

Архимандрит Тихон (Шевкунов) представил научное исследование на тему «Оставление монастыря и монашества. Святоотеческий взгляд и популярные современные мнения», основной задачей которого был поиск практических предложений по предупреждению оставления монашества. Архимандрит Тихон обратил внимание собравшихся на тот факт, что участники навязываемой Церкви дискуссии о так называемом выгорании (т.е. деградации, вырождении, расцерковлении) оправдывают оставляющих монастыри иноков, в то время как ни богословских, ни канонических оснований для этого нет. Отец Тихон выразил мнение, что такой поступок оправдать нельзя и в разрабатываемом проекте Положения о монастырях и монашестве необходимо закрепить Церковные правила по данному вопросу.

Секцию «Богослужение как выражение основного монашеского делания» открыл доклад «“Единое на потребу” – значение Божественной литургии в жизни монашеского братства» архимандрита Ирины (Стринберга), клирика храма свт. Тихона Задонского в Сан-Франциско (США) Русской Православной Церкви Заграницей (РПЦЗ). Выступавший отметил, что единственной целью монашества является общение во Христе. Божественная литургия – это основа повседневной жизни монашеской общины, Таинство, через которое Господь обращает монаха к Себе и предлагает ему полноту жизни, которую он ищет. Монашеское братство стремится сформироваться под действием Таинства Евхаристической жизни.

В докладе «Значение Иисусовой молитвы в богослужебной жизни братства» архимандрит Захария (Захару) (Иоанно-Предтеченский монастырь Константинопольского Патриархата в графстве Эссекс, Великобритания) определил место Иисусовой молитвы в жизни братства, рассказал о преобразующем благотном действии молитвы и молитве как состоянии души монаха, непрестанно обращенной ко Господу. Архимандрит Захария также поделился опытом молитвенного делания.

Работу секции «Внутренний устав монастыря: преемство традиций и современные реалии» открыл доклад «Точность в исполнении монашеского устава и духовное преуспеяние монаха» архимандрита Мефодия, игумена мужского монастыря Хиландар (Афон). В своем выступлении архимандрит Мефодий остановился на значении духовного руководства, с которым неизменно сопряжено преуспеяние в монашеском делании.

Во второй день работы направления в президиуме присутствовали: митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий, председатель комиссии Межсоборного присутствия по вопросам организации жизни монастырей и монашества; митрополит Саранский и Мордовский Зиновий; архиепископ Сергиево-Посадский Феогност; епископ Дмитровский Феофилакт; архимандрит Тихон (Шевкунов); игумен Иулиания (Каледа).

В рамках секции «Внутренний устав монастыря: преемство традиции и современные реалии» выступили архимандрит Илия (Раго), духовник монастыря Преображения Господня (Терассон, Франция) с докладом «Обмирщение как враг монашества» и игумен Петр (Мажетов), настоятель Косьминской мужской пустыни Екатеринбургской епархии. Игумен Петр поделился с участниками секции размышлениями на тему «Молитвенная жизнь монаха при

несении им значимых административных послушаний».

По окончании работы секции состоялся круглый стол на тему «Актуальные проблемы городских монастырей и пути их разрешения», в котором приняли участие: епископ Борисовский и Марьиногорский Вениамин; архимандрит Тихон (Шевкунов); игумен Викторина (Перминова), настоятельница Богородице-Рождественского ставропигиального женского монастыря; игумен Домника (Коробейникова), настоятельница Александро-Невского Ново-Тихвинского женского монастыря г. Екатеринбурга; игумен Николай (Ильина), настоятельница Никольского Черноостровского женского монастыря г. Малоярославца; игумен Кронид (Карев), настоятель Преображенского подворья Данилова монастыря в с. Ланьшино Московской области; Е.В. Романенко, научный сотрудник ЦНЦ «Православная энциклопедия».

ИТОГИ РАБОТЫ НАПРАВЛЕНИЯ «ПРЕЕМСТВО СВЯТООТЕЧЕСКИХ ТРАДИЦИЙ В МОНАШЕСТВЕ РУССКОЙ ЦЕРКВИ» XXIII МЕЖДУНАРОДНЫХ РОЖДЕСТВЕНСКИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЧТЕНИЙ

22–23 января 2015 года в рамках Рождественских чтений в работе направления «Преемство святоотеческих традиций в монашестве Русской Церкви» приняли участие около 300 монашествующих. За 2 дня работы зарегистрировано 296 участников, в том числе 10 архиереев, 74 архимандритов и игуменов-наместников монастырей и 78 игуменей, 12 участников в священном сане, 88 монашествующих братьев и сестер и 34 благочестивых мирянина. На заседаниях направления было заслушано 15 докладов. Среди участников и докладчиков – гости со Святой Горы Афон, из зарубежных стран Франции, Великобритании, Германии, Швейцарии, США, представляющие Русскую Православную Церковь Заграницей и братские поместные Церкви-Сербскую и Константинопольскую. Русский народ, хранящий православную веру со времен равноапостольного князя Владимира, взрастил сонмы преподобных; и исконные монашеские традиции стали неотъемлемой частью народного сознания. Возрождение этих традиций и стало основной темой докладов в рамках направления.

В русле общей темы Рождественских чтений – «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси» – прозвучали прекрасные доклады о богослужении как основном монашеском делании. Именно красота богослужения убедила послов князя Владимира

в истинности православной веры. И во все века уставное богослужение, в особенности же – богослужение монастырское, обращает многие души ко Христу. Безусловно, огромное значение имеет богослужение и для самих монастырей. Как справедливо заметил в своем докладе епископ Борисовский Вениамин, весь уклад иноческой жизни сосредоточивается вокруг служб суточного круга, и поэтому так важно восстанавливать в наших монастырях уставное ежедневное богослужение. Именно в нем раскрывается смысл монашеской жизни как участия в жизни Самого Христа. При этом, как подчеркнул в своем докладе архимандрит Захария (Захару), особое значение имеет связь Иисусовой молитвы с литургической жизнью братства.

Многие доклады были посвящены внутренней жизни обитателей, в частности молитвенному деланию и монастырскому уставу. Преуспеяние монаха во многом зиждется на деятельном исполнении монашеского устава. Устав помогает преодолеть человеческие немощи и следовать Евангелию. Однако, как отметил архимандрит Мефодий, игумен мужского монастыря Хиландар Святой Горы Афон, соблюдение устава дарует преуспеяние только в том случае, когда в монастыре существует подлинное духовное руководство со стороны игумена. Об этом же говорил игумен Петр (Мажетов): если игумен является духовным отцом братства и заботится о том, чтобы монастырь был настоящей духовной семьей, то в монахах укрепляется благоговение и любовь к монашеской жизни. Кроме того, отец Петр рассказал о традиции, которая также укрепляет монаха в ангельском чине и дает ему ревность о Боге: это личное предстояние Христу в еженощной келейной молитве.

Тому, как монастыри, находясь среди мира, могут противостоять духу обмирщения, были посвящено несколько сообщений, в частности доклад архимандрита Илии (Раго) и игумении Марии (Сидоропулу), настоятельницы Свято-Елисаветинского монастыря в Мюнхене (РПЦЗ). Эту тему можно назвать одной из самых острых и актуальных в наше время. Монашество, как евангельская соль, хранит Церковь от обмирщения. И поэтому чем более решительно мир стремится проникнуть в монастыри, тем более ревностно монахи должны хранить себя от излишнего общения с миром, рассеянности и стремления к комфорту.

За круглым столом «Монастырь в городе» также прозвучали доклады на эту тему. Безусловно, городским монастырям требуется особенное внимание и ревность, чтобы не поддаться духу обмирщения, но оставаться местами безмолвия и молитвы. Уеди-

ненное келейное делание, полный суточный круг богослужений, в котором участвуют все насельники, отеческая забота игумена о духовном состоянии братии – таковы основные условия для сохранения подлинной монашеской жизни в городской обители. Монахи и в городе призваны помнить прежде всего о своем монашеском призвании.

В нескольких докладах была затронута тема разделения монастырской территории на доступную и недоступную для мирян. Особенно подробно и доказательно эта традиция была представлена в докладе историка Елены Романенко. Исследовав исторические свидетельства о древнерусских монастырях, жития русских святых и различные документальные источники, она пришла к выводу, что эта традиция была глубоко укоренена в монастырях Древней Руси и весьма благотворно влияла на духовную жизнь монахов и богомольцев.

Особенный интерес и живой отклик вызвал доклад архимандрита Тихона (Шевкунова). В своих рассуждениях он глубоко и разносторонне раскрыл проблему оставления монашества и убедительно показал, что источник этой проблемы – в недостатке подлинной, живой веры. В рамках Комиссии Межсоборного присутствия группа специалистов во главе с архимандритом Тихоном на протяжении многих лет проводила глубокое исследование по каноническим вопросам, связанным с оставлением монастырей и монашества. В ближайшее время после определенных дополнений и доработок работа может быть представлена монастырям в качестве рекомендации.

Но, несмотря на отмеченную проблему, русское монашество имеет огромный потенциал, поскольку, как отметил схиархимандрит Гавриил (Бунге), оно возрастает на той земле, которая веками хранила православную веру и где даже в советский период, благодаря старцам-подвижникам, не угасала монашеская жизнь.

В рамках работы направления проводилось обсуждение, посвященное проблемам ученого монашества. Его участниками были подготовлены содержательные и интересные доклады об истории возникновения ученого монашества в Русской Церкви и его современном значении.

Подводя итоги работы направления, участники выразили глубокую благодарность Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу за Первосвятительское благословение, неустанное попечение и отеческую заботу о монастырях и сердечную благодарность организаторам данного мероприятия за предоставленную монашествующим

возможность встретиться, обсудить вместе самые важные вопросы, поделиться опытом. Особенно радостно то, что в работе направления приняло участие большое число монашествующих из разных епархий, что говорит о желании утверждать монашескую жизнь в духе святоотеческого предания.

Если объединить выводы всех докладов, можно увидеть, что сами монашествующие считают своей первоочередной задачей – сохранение подлинного монашеского духа, духа безмолвия и молитвы. Это требует определенных условий, внутренних и внешних, особенно в наше время, когда все больше ощущается влияние мира на жизнь монастырей. Поэтому для современных обитателей спасительна такая практика, при которой территория монастыря разделяется на доступную и закрытую для посещения. Также для монастырей желательно иметь отдельный братский храм или определенное место в храме.

В ходе обсуждения вопроса о статусе рясофорного (иноческого) пострига все присутствовавшие, выражая благоговение к высокому монашескому званию, единодушно высказались за традиционное для Русской Православной Церкви отношение к иноческому постригу как к начальной степени монашества.

Хотелось бы выразить надежду, что настоящее собрание молитвами святого равноапостольного князя Владимира дало новое вдохновение всем участникам, которое они принесут своим обителям.

АРХАНГЕЛЬСКАЯ ЕПАРХИЯ ОТКРЫЛА ВИРТУАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ НОВОМУЧЕНИКОВ И ИСПОВЕДНИКОВ

Архангельская епархия открыла «Виртуальный музей Новомучеников и исповедников Земли Архангельской». Проект по созданию веб-портала, посвященного периоду гонений на веру в 20-50-х гг. XX века на Русском Севере, стал победителем грантового конкурса «Православная инициатива 2013–2014», сообщает пресс-служба митрополии.

На сайте www.архисповедники.рф размещены библио- и видеотеки по теме репрессий, архивные дела, картотека пострадавших за веру, карта «скорбных» мест (первым номером на ней отмечен Соловецкий лагерь особого назначения), экспонаты музея новомучеников и выставка «Претерпевшие до конца» с методическими материалами для экскурсоводов.

«На веб-портале, разработанном известной архангельской компанией IT-Nord, представлены около 100 научных исследований по теме репрессий, сотни фотоматериалов и фотокопий архивных дел, тысячи биографий мучеников за веру. Не выходя из дома, люди смогут посетить недавно открытый в Новодвинске музей Новомучеников и исповедников. Прделана значительная работа, и еще многое предстоит сделать. Архангельские краеведы накопили огромный материал по теме, и постепенно он весь будет выложен на сайте», – рассказал автор проекта, руководитель информационно-издательского отдела Архангельской епархии Михаил Насонов.

По его словам, в рамках проекта епархия заключила соглашения об обмене информацией с краеведческой организацией «Пудожемское устье», культурно-просветительским обществом «Норд», Православным Свято-Тихоновским гуманитарным университетом. В ближайшее время пройдет презентация «виртуального музея» для архангельских СМИ.

На средства гранта было приобретено компьютерное и сетевое оборудование для большого музея Новомучеников, который будет создан на базе православной гимназии им. св. Иоанна Кронштадтского в Архангельске. На отдельном защищенном сетевом хранилище объемом 12 Тб была сформирована электронная база материалов по теме репрессий на Русском Севере. Кроме того, были разработаны электронные планшеты передвижной выставки «Претерпевшие до конца» и методический комплекс дистанционной подготовки экскурсоводов.

III. События в России

РОССИЯНЕ СТРЕМЯТСЯ ЖИТЬ ПО СОВЕСТИ И ВОСПИТАТЬ ХОРОШИХ ДЕТЕЙ

Для 90% россиян большое значение имеет жизнь в согласии со своей совестью: этот показатель за прошедшие 15 лет вырос на 15%, показал опрос, проведенный ВЦИОМ среди 1600 человек в 132 населенных пунктах 46 регионов страны.

Также современным россиянам интересно духовное совершенство: об особой важности этой задачи говорит большинство (71%) респондентов. Подобную точку зрения в 1989 году разделял каждый третий (34%) участник опроса.

По 95% россиян убеждены, что особенно важно в жизни оставаться здоровым, воспитать хороших детей и обеспечить их будущее. Создание хорошей семьи одной из первоочередных задач считают 94% опрошенных. Без надежных друзей не представляют своей жизни 89% россиян.

Большинство (85%) участников опроса считают одной из приоритетных целей устройство на интересную работу, что на 20% больше, чем в 1989 году. Столько же (85%) респондентов стремятся обрести материальное благополучие, в то время как 15 лет назад доля таких россиян составляла 48%.

ТЕОЛОГИЯ ПРИЗНАНА НАУЧНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТЬЮ В РОССИИ

Председатель Высшей аттестационной комиссии (ВАК) Владимир Филиппов сообщил, что кандидатов и докторов теологии в России не появится, однако как научная дисциплина теология отнесена к существующим направлениям.

«Принято решение, что объект изучения есть – это теология. Но теология должна рассматриваться и вводиться как специальность с уже существующих десятилетиями подходов, когда присвоение степени кандидатов и докторов наук производится по историческим наукам, по философским наукам, по социологическим наукам, по педагогическим наукам и культурологическим наукам», – сказал Филиппов, передает Интерфакс.

Ранее Святейший патриарх Московский и всея Руси Кирилл, выступая на Рождественских парла-

ментских встречах в Госдуме, призвал включить теологию в перечень научных дисциплин.

«Можно быть магистром, а нельзя быть доктором – только потому, что кто-то отказывается включить богословие, теологию в перечень научных дисциплин», – посетовал он.

Теология – систематическое изложение и истолкование какого-либо религиозного учения, догматов какой-либо религии. Представляет собой комплекс дисциплин, занимающихся изучением, изложением, обоснованием и защитой учения о Боге, его деятельности в мире и его откровении, а также связанных с ним учениях о нравственных нормах и формах богопочитания.

СРЕДНЯЯ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЖИЗНИ РОССИЯН ПРЕВЫСИЛА 71 ГОД

Средняя продолжительность жизни россиян в 2014-м, по предварительным данным, превысила 71 год, сообщила вице-премьер Ольга Голодец.

«У нас пока окончательных данных нет, но мы уже практически уверены, что перешагнули порог в 71 год», – сказала она на встрече с врачами-главными специалистами Минздрава, передает РИА Новости.

По словам Голодец, достижение такого показателя – это огромный успех российской медицины, но необходимо ставить перед собой и более амбициозные задачи.

Она заявила, что в 2015 году смертность в России необходимо снизить еще примерно на 60 тыс. человек в год. По ее словам, резервы для этого есть, в частности, по направлениям лечения сердечно-сосудистых заболеваний, болезней пищеварения, онкологических и инфекционных болезней.

Вице-премьер сообщила, что главными специалистами Минздрава уже разработаны конкретные планы, как продвигаться по всем этим направлениям.

По ее словам, работу системы здравоохранения необходимо улучшать за счет правильной организации, улучшения взаимодействия с населением, повышения квалификации, ответственности врачей.

IV. За рубежом

ПОЛНЫЙ ТЕКСТ МИНСКИХ СОГЛАШЕНИЙ

В Минске завершились переговоры «нормандской четверки» — президента России Владимира Путина, канцлера ФРГ Ангелы Меркель, президента Франции Франсуа Олланда и президента Украины Петра Порошенко. Лидеры четырех стран устно утвердили текст нового плана урегулирования военного конфликта на востоке Украины, который стал дополнением Минских соглашений от 5 сентября 2014 года. Документ предстоит подписать представителям контактной группы, в том числе лидерам самопровозглашенных Донецкой и Луганской республик.

Главные тезисы мирного плана – полное прекращение огня в 00:00 мск 15 февраля 2015 года, отвод сторонами всех тяжелых вооружений, создание демилитаризованной зоны шириной 50-70 км, освобождение всех пленных в двухнедельный срок, восстановление украинскими властями контроля над границей с Россией, полный запрет на присутствие на территории Украины иностранных вооруженных формирований.

Переговоры в минском Дворце независимости по тексту документа стали рекордно долгими – они продолжались больше 15 часов.

Документ о комплексе мер по выполнению Минских соглашений предусматривает отвод тяжелых вооружений, вывод иностранных вооруженных формирований и начало диалога о проведении местных выборов на юго-востоке Украины.

В распоряжении журналистов оказался документ о мерах по выполнению Минских соглашений, подписанный главами самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республик, представителями России и Украины и представителем от ОБСЕ по выполнению Минских соглашений, и декларация глав России, Украины, Франции и Германии в поддержку комплекса этих мер. Ria.ru публикует полный текст документов.

Комплекс мер по выполнению Минских соглашений:

1. Незамедлительное и всеобъемлющее прекращение огня в отдельных районах Донецкой и Луганской областей Украины и его строгое выполнение, начиная с 00 ч. 00 мин. (киевское время) 15 февраля 2015 года.

2. Отвод всех тяжелых вооружений обеими сторонами на равные расстояния в целях создания

зоны безопасности шириной минимум 50 км друг от друга для артиллерийских систем калибром 100 мм и более, зоны безопасности шириной 70 км для РСЗО и шириной 140 км для РСЗО «Торнадо-С», «Ураган», «Смерч» и тактических ракетных систем «Точка У» («Точка У»):

– для украинских войск: от фактической линии соприкосновения;

– для вооруженных формирований отдельных районов Донецкой и Луганской областей Украины: от линии соприкосновения согласно Минскому меморандуму от 19 сентября 2014 г.

Отвод вышеперечисленных тяжелых вооружений должен начаться не позднее второго дня после прекращения огня и завершиться в течение 14 дней.

Этому процессу будет содействовать ОБСЕ при поддержке Трехсторонней Контактной группы.

3. Обеспечить эффективный мониторинг и верификацию режима прекращения огня и отвода тяжелого вооружения со стороны ОБСЕ с первого дня отвода с применением всех необходимых технических средств, включая спутники, БПЛА, радиолокационные системы и пр.

4. В первый день после отвода начать диалог о модальностях проведения местных выборов в соответствии с украинским законодательством и Законом Украины «О временном порядке местного самоуправления в отдельных районах Донецкой и Луганской областей», а также о будущем режиме этих районов на основании указанного закона.

Незамедлительно, не позднее 30 дней с даты подписания данного документа, принять постановление Верховной рады Украины с указанием территории, на которую распространяется особый режим в соответствии с Законом Украины «О временном порядке местного самоуправления в отдельных районах Донецкой и Луганской областей» на основе линии, установленной в Минском меморандуме от 19 сентября 2014 г.

5. Обеспечить помилование и амнистию путем введения в силу закона, запрещающего преследование и наказание лиц в связи с событиями, имевшими место в отдельных районах Донецкой и Луганской областей Украины.

6. Обеспечить освобождение и обмен всех заложников и незаконно удерживаемых лиц на основе принципа «всех на всех». Этот процесс должен

быть завершен самое позднее на пятый день после отвода.

7. Обеспечить безопасный доступ, доставку, хранение и распределение гуманитарной помощи нуждающимся на основе международного механизма.

8. Определение модальностей полного восстановления социально-экономических связей, включая социальные переводы, такие как выплата пенсий и иные выплаты (поступления и доходы, своевременная оплата всех коммунальных счетов, возобновление налогообложения в рамках правового поля Украины).

В этих целях Украина восстановит управление сегментом своей банковской системы в районах, затронутых конфликтом, и, возможно, будет создан международный механизм для облегчения таких переводов.

9. Восстановление полного контроля над государственной границей со стороны правительства Украины во всей зоне конфликта, которое должно начаться в первый день после местных выборов и завершиться после всеобъемлющего политического урегулирования (местные выборы в отдельных районах Донецкой и Луганской областей на основании Закона Украины и конституционная реформа) к концу 2015 года при условии выполнения пункта 11 – в консультациях и по согласованию с представителями отдельных районов Донецкой и Луганской областей в рамках Трехсторонней Контактной группы.

10. Вывод всех иностранных вооруженных формирований, военной техники, а также наемников с территории Украины под наблюдением ОБСЕ. Разоружение всех незаконных групп.

11. Проведение конституционной реформы на Украине со вступлением в силу к концу 2015 года новой конституции, предполагающей в качестве ключевого элемента децентрализацию (с учетом особенностей отдельных районов Донецкой и Луганской областей, согласованных с представителями этих районов), а также принятие постоянного законодательства об особом статусе отдельных районов Донецкой и Луганской областей в соответствии с мерами, указанными в примечании 1, до конца 2015 года.

12. На основании Закона Украины «О временном порядке местного самоуправления в отдельных районах Донецкой и Луганской областей» вопросы, касающиеся местных выборов, будут обсуждаться и согласовываться с представителями отдельных районов Донецкой и Луганской областей в рамках Трехсторонней Контактной группы. Выборы будут

проведены с соблюдением соответствующих стандартов ОБСЕ при мониторинге со стороны БДИПЧ ОБСЕ.

13. Интенсифицировать деятельность Трехсторонней Контактной группы, в том числе путем создания рабочих групп по выполнению соответствующих аспектов Минских соглашений. Они будут отражать состав Трехсторонней Контактной группы.

Примечание 1. Такие меры в соответствии с Законом «Об особом порядке местного самоуправления в отдельных районах Донецкой и Луганской областей» включают следующее:

- освобождение от наказания, преследования и дискриминации лиц, связанных с событиями, имевшими место в отдельных районах Донецкой и Луганской областей;

- право на языковое самоопределение;

- участие органов местного самоуправления в назначении глав органов прокуратуры и судов в отдельных районах Донецкой и Луганской областей;

- возможность для центральных органов исполнительной власти заключать с соответствующими органами местного самоуправления соглашения относительно экономического, социального и культурного развития отдельных районов Донецкой и Луганской областей;

- государство оказывает поддержку социально-экономическому развитию отдельных районов Донецкой и Луганской областей;

- содействие со стороны центральных органов власти трансграничному сотрудничеству в отдельных районах Донецкой и Луганской областей с регионами Российской Федерации;

- создание отрядов народной милиции по решению местных советов с целью поддержания общественного порядка в отдельных районах Донецкой и Луганской областей;

- полномочия депутатов местных советов и должностных лиц, избранных на досрочных выборах, назначенных Верховной радой Украины этим законом, не могут быть досрочно прекращены.

Участники Трехсторонней Контактной группы:

Посол Хайди Тальявини

Второй Президент Украины Л.Д. Кучма

Посол Российской Федерации на Украине

М.Ю. Зурабов

А.В. Захарченко

И.В. Плотницкий

ДЕКЛАРАЦИЯ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ, ПРЕЗИДЕНТА ФРАНЦУЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И КАНЦЛЕРА ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ ГЕРМАНИЯ В ПОДДЕРЖКУ КОМПЛЕКСА МЕР ПО ВЫПОЛНЕНИЮ МИНСКИХ СОГЛАШЕНИЙ, ПРИНЯТОГО 12 ФЕВРАЛЯ 2015 ГОДА

Президент Российской Федерации Владимир Путин, Президент Украины Петр Порошенко, Президент Французской Республики Франсуа Олланд и Канцлер Федеративной Республики Германия Ангела Меркель подтверждают полное уважение суверенитета и территориальной целостности Украины. Они твердо убеждены в безальтернативности исключительно мирного урегулирования. Они всецело готовы предпринять любые возможные меры как по отдельности, так и совместно в этих целях.

В этом контексте лидеры одобряют Комплекс мер по выполнению Минских соглашений, принятый и подписанный в Минске 12 февраля 2015 года всеми, кто также подписал Минский протокол от 5 сентября 2014 года и Минский меморандум от 19 сентября 2014 года. Лидеры будут вносить вклад в этот процесс и использовать свое влияние на соответствующие стороны, чтобы способствовать выполнению этого Комплекса мер.

Германия и Франция окажут техническую поддержку для восстановления сегмента банковской системы в затронутых конфликтом районах, возможно, путем создания международного механизма для содействия осуществлению социальных выплат.

Лидеры разделяют убеждение в том, что укрепление сотрудничества между Европейским союзом, Украиной и Россией будет способствовать урегулированию данного кризиса. В этих целях они поддерживают продолжение трехсторонних переговоров между Европейским союзом, Украиной и Россией по вопросам энергетики с тем, чтобы осуществить шаги в развитие «зимнего газового пакета».

Они также поддерживают трехсторонние переговоры между Европейским союзом, Украиной и Россией в целях выработки практического решения вопросов, вызывающих обеспокоенность России, в связи с выполнением Соглашения о Глубокой и всеобъемлющей зоне свободной торговли между Украиной и Европейским союзом.

Лидеры по-прежнему привержены идее создания общего гуманитарного и экономического пространства от Атлантики до Тихого океана на основе

полного уважения международного права и принципов ОБСЕ.

Лидеры будут и впредь привержены выполнению Минских соглашений. С этой целью они договорились о создании контрольного механизма в «нормандском формате», который будет проводить встречи с регулярной периодичностью, как правило, на уровне старших должностных лиц, представляющих министерства иностранных дел.

ОБРАЩЕНИЕ БЛАЖЕННЕЙШЕГО ОНУФРИЯ, МИТРОПОЛИТА КИЕВСКОГО И ВСЕЯ УКРАИНЫ, ПРЕДСТОЯТЕЛЯ УКРАИНСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ПО СЛУЧАЮ ГОДОВЩИНЫ СОБЫТИЙ НА КИЕВСКОМ МАЙДАНЕ, КОТОРЫЕ ПРОИЗОШЛИ 18–21 ФЕВРАЛЯ 2014 ГОДА.

Дорогие братья и сестры! Уважаемые соотечественники!

В дни поминовения всех жертв кровавого расстрела на Киевском Майдане хочу обратиться ко всем верным чадам Украинской Православной Церкви, а вместе с ними и ко всем, кому небезразлична судьба Украинского Государства. Во время огненных испытаний нашей Родины мы приносим Богу в молитвах нашу печаль и горе. Год назад весь мир взволновали события, которые именно здесь, в Киеве, унесли жизни более сотни наших соотечественников.

Их жертва положила начало еще большей трагедии, которая сделала прошлый год кровавой страницей украинской истории. Мы вместе с тысячами вдов и сирот, вместе с безутешными матерями лучших сынов Украины, которые полегли на востоке нашей Родины, вместе со всеми нуждающимися и искалеченными, вместе со всеми, кто потерял свой дом, умоляем Бога прибавить мудрости и христианской любви всем, от кого зависит прекращение этого ужасного кровопролития. Мы неустанно молим Бога принести на Украинскую землю долгожданный мир. От имени тысячелетней Украинской Православной Церкви я призываю всех, кто называет себя христианином, немедленно прекратить убивать друг друга. Ведь жертвами боевых действий ежедневно становятся десятки ни в чем не повинных мирных жителей, женщин, стариков, и наиболее жуткое – безгрешных детей.

Через несколько дней Церковь начнет отмечать неделю Масленицы. Обычно украинцы в эти дни в веселье ожидают наступления Великого Поста. Однако помня о кровавой трагедии на Майдане, годов-

щина которой приходится на неделю Масленицы, помня о тысячах погибших за прошлый год на востоке Украины, помня о том, что и сегодня, а может, и в данный момент там не перестают гибнуть люди Украинская Православная Церковь отменяет все праздничные мероприятия, которые традиционно проводились в это время года.

Я обращаюсь к представителям культуры и искусства, к средствам массовой информации, обращаюсь ко всем соотечественникам присоединиться к этой инициативе. Сейчас не время для развлечений и веселья. Сейчас время молитвы и поста, время искупления грехов ради будущего нашей Украины и ее потомков.

+ ОНУФРИЙ
МИТРОПОЛИТ КИЕВСКИЙ И ВСЕЯ УКРАИНЫ,
ПРЕДСТОЯТЕЛЬ УКРАИНСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ
ЦЕРКВИ

СИНОД ЛПЦ ОТВЕТИЛ НА СЛОВА ШЕФА ПОЛИЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ НОРМУНДА МЕЖВИЕТСА

Синод Латвийской Православной Церкви (ЛПЦ) распространил заявление в ответ на высказывания шефа Полиции безопасности Нормунда Межвиетса, который утверждал, что Россия использует православную церковь для влияния на русскоязычных жителей Латвии.

«Латвийская Православная Церковь является самостоятельной, руководствуется Законом о ЛПЦ и другими нормативными актами Латвийского Государства, не занимается политикой, и, в силу своей самостоятельности, не подвержена никаким внешним и внутренним политическим влияниям», – говорится в официальном заявлении Синода.

Также Синод заявил, что совершая свое служение, церковь воспитывает своих верных чад в православной вере, в любви к Богу и ближнему, в любви к Латвийскому Государству и народу.

«Латвийская Православная Церковь ежедневно возносит молитвы о Латвийском Государстве и его народе», – отмечают представители Синода ЛПЦ.

Ранее глава ПБ Межвиетс в интервью телеканала TV3 утверждал, что в России церковь тесно сплелась с государственной властью.

«Связь лидеров Православной церкви с правящим в России режимом в последние годы в контексте кризиса на Украине стала особенно тесной. Православная церковь считает, что все православные, которые поддерживают религию, формируют

единую общность. Она тесно связана с Россией и репродуцирует уникальную роль России в мировой цивилизации.

У российской и латвийской Православной церкви, как и у любой религиозной конфессии, определенно есть потенциал для влияния по крайней мере на часть общества», – заявил глава ПБ.

Также Межвиетс указал, что в последнее время ЛПЦ становится все активнее, развивая сотрудничество с детьми и молодежью, активно работает и с латышами.

«С учетом того, что Русская Православная Церковь очень тесно связана с государственной властью, автоматически формируется лояльность к России, концепции Русского мира, представлению об уникальной миссии России в мировом контексте», – заявил Межвиетс.

Между тем, заместитель руководителя Партии независимости Соединенного Королевства (UKIP) Полл Натолл, выступая перед Европарламентом, заявил, что во многих аспектах Латвия представляет собой микрокосмос всех ошибок Евросоюза.

«Ваша экономика рухнула в 2008 году в связи с одним из самых крупных экономических спадов на планете. Вам должны были предоставить финансовую помощь для выхода из кризиса еще до того, как вы присоединились к этой болезненной валюте <переход валюты Латвии на евро> явно против воли своего народа», – говорит Натолл в своей речи, отмечая, что Латвия по-прежнему остается четвертой бедной страной в Евросоюзе. Кроме того, политик заявляет, что в настоящее время депопуляция происходит в Прибалтике быстрее, чем где-либо еще в мире.

«Ваши самые способные, самые лучшие и молодые массово сбегают на Запад, и куда они направляются? Ну, учитывая, что один из тридцати латышей живет в Великобритании, на этот вопрос очень легко ответить», – говорит Натолл.

В связи с этим Натолл прогнозирует мрачное будущее для Латвии, утверждая, что утечка мозгов и стареющая популяция страны в скором времени станут причиной пенсионного и медицинского кризиса.

«В итоге свобода передвижения и экономическая политика Евросоюза стали катастрофой для Латвии, поэтому позвольте я предложу вам привести в порядок свой собственный дом, прежде чем вы возьмете на себя проблемы обветшалого, старого и отжившего свое Европейского союза», – заключил политик.

КАНОНИЗИРОВАН СТАРЕЦ ПАИСИЙ СВЯТОГОРЕЦ

13 января 2015 года, Священный Синод собрался на очередное Заседание под председательством Патриарха Варфоломея. Темой заседания явился доклад Комиссии по канонизации святых, в котором было предложено причислить старца Паисия к лику святых.

После подробного изучения представленных фактов Синод единогласно постановил причислить к лику святых схимонаха Паисия Агиорита.

РЕАКЦИЯ ПОЛИТИКОВ И РЕЛИГИОЗНЫХ ЛИДЕРОВ НА ПУБЛИКАЦИЮ КАРИКАТУР НА ПРОРОКА МУХАММЕДА

14 января 2015 года очередной номер французского сатирического еженедельника Charlie Hebdo вышел в продажу многомиллионным тиражом с новой карикатурой на пророка Мухаммеда.

Изображение основателя ислама размещено на передовице еженедельника, который стал первым выпуском после трагических событий 7 января. В результате стрельбы в помещении редакции погибли 12 человек, еще 11 получили ранения. Этот теракт стал крупнейшим во Франции по числу жертв за последние полвека.

Публикация новой карикатуры на пророка Мухаммеда вызвала неоднозначную реакцию представителей мирового сообщества, одни из которых поддержали право издания на свободу слова, другие осудили его авторов за насмешки над чувствами верующих.

«Можно рисовать всех»

Свобода слова и принципы светского государства во Франции позволяют создавать художественные изображения чего и кого угодно, включая пророков мировых религий. Такую точку зрения высказала в четверг министр юстиции республики Кристиан Тобира.

«Можно рисовать всех, включая пророка, потому что во Франции, стране Вольтера и непочтительности, существует право насмехаться надо всеми религиями», – заявила она.

«Свобода слова не означает свободу оскорблений»

Свобода слова не дает права оскорблять религиозные чувства мусульман. Премьер-министр Турции Ахмет Давутоглу прокомментировал публикацию новых карикатур на пророка Мухаммеда во французском еженедельнике Charlie Hebdo в четверг

перед вылетом из Анкары в Брюссель, где у него запланированы встречи с руководством Евросоюза.

«Публикация этой карикатуры является грубой провокацией. Свобода слова не означает свободу оскорблений, – приводит слова Давутоглу агентство FP. – Мы не можем позволить оскорблять пророка».

«Нельзя играть словами в отношении чужих религий»

Свобода слова не дает права оскорблять веру других. Такое убеждение высказал папа римский Франциск в беседе с журналистами на борту самолета во время перелета между Шри-Ланкой и Филиппинами в ходе своего азиатского паломничества.

«Нельзя провоцировать, нельзя оскорблять чужую веру, нельзя насмехаться над верой», – приводит слова понтифика агентство Reuters.

«Я считаю, что и свобода вероисповедания, и свобода слова – основополагающие права человека, – заявил понтифик. – У каждого есть не только свобода и право, но и обязательство говорить то, что он думает ради всеобщего блага. У нас есть право открыто пользоваться этой свободой, не прибегая к оскорблениям».

«Свобода слова существует, но если мой друг Гасбарри (служащий Ватикана) произнесет ругательство в адрес моей матушки, он получит удар кулаком», – так Франциск объяснил границы свободы выражения мнения и добавил, что «веру нельзя высмеивать и нельзя играть словами в отношении чужих религий».

Быть «спокойными, кроткими и не агрессивными – это лучший способ ответить на угрозы покушений», – считает Франциск, который высказал озабоченность безопасностью верующих. Римский первосвященник также предупредил, что если человек «наносит пощечины» природе, он становится ответственным за деградацию окружающей среды, «и дело закончится Хиросимой».

«Мы должны реагировать в духе милосердия и кротости, как и учил нас пророк»

В Мусульманском совете Великобритании считают, что новые карикатуры на пророка Мухаммеда во французском журнале Charlie Hebdo «несомненно оскорбляют» чувства верующих.

В то же время руководители этой организации призывают последователей ислама в стране «сдержанно и спокойно» отнестись к публикации, как того требует от них Коран.

«Большинство мусульман, безусловно, будут задеты, оскорблены и расстроены публикацией этих

изображений», – говорится в послании более 50 духовных лидеров, которое опубликовано на сайте совета. «Тем не менее мы должны реагировать в духе милосердия и кротости, как и учил нас пророк», – отмечается в этом документе.

При этом мусульманские лидеры заявили о том, что «абсолютной свободы слова не существует», и в любой стране существуют законы, призванные защищать честь и достоинство человека. В этой связи священнослужители призвали британское правительство прикладывать больше усилий для объединения различных общественных групп, а не разделения их по национальному или религиозному признаку.

«То, как на Западе злоупотребляют свободой слова, недопустимо»

Иран резко осудил новую публикацию французской сатирической газетой Charlie Hebdo карикатуры на пророка Мухаммеда.

Как сообщило агентство «Тасним», официальный представитель МИД ИРИ Марзие Афхам расценила это как очередную провокацию.

«Мы осуждаем провокационный шаг французского еженедельника, поскольку он бьет по чувствам мусульман, – заявила Афхам на пресс-конференции в Тегеране. – То, как на Западе злоупотребляют свободой слова, недопустимо».

«Необходимы общие усилия по сохранению высоко ценимого россиянами межнационального и межрелигиозного мира»

Общественная палата Российской Федерации выражает свои искренние и глубокие соболезнования родным и близким жертв жестокого террористического акта – сотрудников журнала Charlie Hebdo, посетителей кошерного универсама, полицейских, – а также всем гражданам Франции. Мы заявляем, что террор не может иметь оправдания, какими бы лозунгами он не прикрывался. Борьба с международным терроризмом – общее дело всего мирового сообщества.

В России хорошо известен терроризм, прикрывающийся псевдорелигиозными лозунгами. Мы убеждены, что террор не может быть средством отставания верований, священных для мусульман и глубоко уважаемых всеми цивилизованными россиянами.

Трагедия во Франции, недавние террористические акты на Северном Кавказе – являются грозным предупреждением для всех наших соотечественников.

Сегодня важно не допустить разрастания заразы терроризма. Необходимы общие усилия по сохранению высоко ценимого россиянами межнационального и межрелигиозного мира. Здесь важны широкая общественная консолидация вокруг президентской национальной политики, интенсивная разъяснительная работа по формированию нравственного климата, жестко противостоящего радикальным националистическим и псевдорелигиозным группировкам, активная гражданская поддержка действий правоохранительных органов, ведущих борьбу с терроризмом.

Приоритетными задачами гражданского общества являются борьба с любыми проявлениями оскорблений чувств верующих, высоко значимых ценностей народов и граждан России. Особенно в связи с этим важны профессионализм и ответственность журналистов, лидеров общественного мнения, неосторожные, а иногда и просто провокационные выступления, которые могут стать детонаторами конфликтов.

Убеждены: свобода слова и творчества, которая является неоспоримой гражданской ценностью, имеет вполне четкие правовые и нравственные ограничения. Она не может включать в себя «право» осквернять религиозные святыни и мировоззренческие символы, оскорблять живых или умерших, попирает чувства верующих либо неверующих, разжигать рознь между людьми.

Пусть гражданская активность, принципиальность и ответственность станут залогом мира и процветания в нашем общем родном доме – в любимой России.

Роскомнадзор предостерег СМИ от публикации карикатур, затрагивающих чувства верующих.

«Распространение в СМИ карикатур на религиозную тематику может быть расценено Роскомнадзором оскорбительным или унижающим достоинство представителей религиозных конфессий и объединений, квалифицировано как разжигание национальной и религиозной розни, что является прямым нарушением законов “О средствах массовой информации” и “О противодействии экстремистской деятельности”, – говорится в заявлении ведомства, опубликованном на его сайте.

Как отмечается в документе, публикации в российских СМИ карикатур подобного содержания «вступают в противоречие с этическими и морально-нравственными нормами, выработанными за века совместного проживания на одной террито-

рии представителей разных народов и религиозных конфессий».

В ведомстве напомнили, что в 2006 году органами прокуратуры и надзора в сфере СМИ были предприняты меры по недопущению распространения в России карикатур, опубликованных ранее в датской газете Jyllands-Posten. В 2008 году, в том числе за публикацию карикатуры на пророка Мухаммеда, было вынесено официальное письменное предупреждение редакции московского журнала Newsweek.

В Грозном выступили против взаимного оскорбления

Сотни тысяч людей не только с Северного Кавказа, но и из других регионов страны прибыли в столицу Чеченской Республики для участия в акции «Любовь к пророку Мухаммеду».

Маршрут манифестантов пролегал от площади «Минутка» до центральной мечети имени Ахмата-Хаджи Кадырова «Сердце Чечни». В начале колонн шли старейшины, следом – молодежь и люди средних лет. Демонстранты держали в руках плакаты с надписью «Ислам – это религия мира и добра».

По данным главы республиканского МВД, в акции приняли участие более миллиона человек, как и ожидалось. МВД РФ ранее сообщило о 800 тысячах участников.

В акции участвовали делегации Совета муфтиев России во главе с председателем Равилем Гайнутдином, а также представителями других конфессий. Епископ Махачкалинский и Грозненский Варлаам отметил, что православная церковь осуждает карикатуры, оскорбляющие верующих, и всецело поддерживает в этом вопросе братьев-мусульман.

– Чувства верующего человека для нас святы. Особенно здесь, на Кавказе, да и во всей России мы их бережем и охраняем. У нас всегда были братские отношения, и на почве религии не было никакой вражды, – сказал он.

Глава Чечни Рамзан Кадыров прибыл на митинг протеста всей семьей – с дочками, сыновьями и супругой Медни. Он заявил, что гордится манифестацией, которую поддержали не только в Чечне, но и в других регионах России.

– Сегодня мы видим, что Европа не сделала должных выводов из недавних кровавых событий в Париже. Вместо того чтобы осудить тех, кто открыл стрельбу, и тех, кто своими карикатурами давал для этого повод, власти Франции организовали уличное шоу с лозунгами в поддержку вседозволенности, ведущей к кровопролитию, – подчеркнул глава ЧР.

Он отметил, что готов умереть, чтобы остановить любого, кто пытается порочить имя Пророка, а также напомнил, что история с оскорбительными карикатурами в адрес Мухаммеда тянется уже десять лет. Впервые их в 2005 году опубликовала одна из датских газет. На этом фоне в России заняли принципиальную позицию, не позволив тиражировать эти рисунки.

– Мусульмане не позволят использовать себя для раскачивания ситуации в стране. Мы всегда были надежными защитниками России. Ислам является религией мира и созидания! Он учит жить в мире и согласии со всеми народами нашей страны, с людьми разных вероисповеданий. В России созданы идеальные условия для верующих. Работают тысячи мечетей, медресе, исламские институты. Мы – за мир и взаимное уважение культур и религий! Мы за стабильность в нашем Отечестве – России! – заключил Кадыров.

По мнению спикера парламента ЧР Дукувахи Абдурахманова, карикатуры на Пророка, регулярно публиковавшиеся во французском журнале, являются актом исламофобии и расизма, направленным, в том числе, и против мирных мусульман нашей страны.

– Мы не выступаем за насилие и не оправдываем террористический акт во Франции, но мы уверены в том, что зло порождает зло, – отметил Абдурахманов.

– После событий во Франции многие вновь заговорили о конфликте цивилизаций, якобы отсталый исламский мир не желает признавать ценностей западного мира и верха достижения этой цивилизации – карикатур на пророков. Но граница конфликта проходит не между христианами и мусульманами, как бы этого провокаторам не хотелось. Она – между людьми духовными, совестливыми и не имеющими ничего святого, – считает известный чеченский писатель и общественный деятель, член Союза писателей России Саид-Хамзат Нунуев.

– Это война чести и совести с бесчестьем и бессовестностью. Человеческого достоинства с человеческими пороками. Это война тех, кто хочет вырастить здоровое потомство, с теми, кто предпочитает заводить собак. Это война тех, кому дорога честь своих женщин, с теми, кто превратил их в живой товар. Война тех, кто чтит свои религии с теми, кто над религиями и пророками откровенно издевается. Война тех, у кого дети уважают родителей, а родители заботятся о детях, с теми, у кого родственные чувства и взаимные обязательства почти отсутствуют. Тех, кто умеет себя ограничивать и держать

в рамках приличия, с теми, у кого безграничная свобода пьянствовать, применять наркотики, превращать себя в распущенных мутантов, ибо даже у животных не принято прибегать к всевозможным извращениям, – говорит Нунуев.

Высказал свое отношение к карикатурам и журналист из Грозного Хамзат Умхаев:

– Я – противник террористических методов решения любых проблем, и искренне сочувствую родным и близким погибших и пострадавших от теракта. Однако не могу не отметить тот факт, что журналисты скандального Charlie Hebdo, к сожалению, во многом сами спровоцировали такое трагическое развитие событий.

30% россиян считают основной причиной теракта в редакции журнала «Шарли эбдо» в Париже «поведение французских журналистов, оскорбивших религиозные ценности мусульман», свидетельствует опрос, проведенный ВЦИОМ, сообщается на его сайте.

Чаще других так считают сторонники «Единой России» и КПРФ. 25% заявили, что теракт произошел из-за политики французского правительства, «позволившего журналистам оскорблять религиозные ценности». Еще 11% граждан назвали причиной трагедии то, что власти Франции допустили приток большого количества мусульман в страну.

Не понимают и не одобряют поступок людей, напавших на редакцию «Шарли эбдо», 48% россиян. 39% россиян не одобряют, но «понимают причины поступков» террористов, а 5% даже одобряют их действия. Всего же о произошедшей во Франции трагедии знают 74% россиян.

8% заявили, что проблема – «в поведении нескольких мусульманских экстремистов, ответивших насилием на карикатуры». 6% полагают, что теракт – это результат непрофессиональной работы французских спецслужб. 5% россиян обвинили в трагедии «политику самопровозглашенного “Исламского государства”».

На вопрос о том, есть ли опасность того, что случившееся во Франции повторится в России отрицательно ответили 50%, вероятным такое считают 35% респондентов.

В Нигере прошли погромы, спровоцированные публикациями «Шарли эбдо»

Исламисты-радикалы африканской Республики Нигер более недели громили церкви христиан страны и их дома. Массовые беспорядки были спровоцированы неоднократным размещением различными западными изданиями кощунственных

карикатур скандально известного журнала Charlie Hebdo на пророка Мухаммеда, – передает портал местное информагентство.

Наиболее жестокие погромы имели место в столице Нигера Ниамей, но коснулись всего государства: пятеро христиан были заживо сожжены в здании церкви в ходе протестов в городке Зиндер, еще один вечер унес жизни пятерых человек, молившихся в христианских храмах Ниамей. К счастью, настоятели многих церквей успели отменить воскресные службы, спасая жизни своей паствы.

Как отмечает агентство Catholic News, более 285-и христиан ищут сейчас защиты от террора в столичных казармах. Власти же, не могущие остановить волну насилия, сообщают о посягательстве на сорок пять храмов, принадлежащих юрисдикциям шести церквей в разных районах страны.

Эксперты предполагают, что Нигер, будучи одной из наиболее бедных стран мира, в течение многих лет служил приютом для активно действующих радикальных проповедников-такфиристов: текущие события стали своего рода катализатором повальной христианофобии в идеологизированном обществе, вышедшем из-под контроля государственных армии и полиции.

«ЕВРОПЕ НАПОМНЯТ О ХРИСТИАНСКИХ ЦЕННОСТЯХ». ПУБЛИКАЦИЯ ГАЗЕТЫ «ИЗВЕСТИЯ»

Российский парламентский Европейский клуб, членами которого являются министр иностранных дел Сергей Лавров, постпред России при Евросоюзе Владимир Чижов, а председателем – глава комитета Совета Федерации по международным делам Константин Косачев, вместе с представителями православной и католической церковью намерен провести в странах Европы встречи и обсудить вопросы христианских ценностей, которые сегодня утрачивает западное общество. Об этом рассказал глава правления клуба, зампред комитета Совета Федерации по международным делам Андрей Климов.

– Мы хотим провести серию встреч на территории Евросоюза, в том числе, возможно, в Вене, с участием католиков, протестантов и православных, всех, кто разделяет европейские христианские ценности. На них мы хотели бы обсудить вопросы защиты этих ценностей законом, – пояснил «Известиям» Климов.

По его словам, то, что происходит в Евросоюзе, показывает, что цивилизация, базировавшаяся на

христианских ценностях, «скатывается в тотальную ересь».

– Грехи возведены в ранг закона и являются чуть ли не ключевыми ценностями. А ведь совсем недавно, 25–30 лет назад, об этом и помыслить было невозможно. Сегодня партии, которые до сих пор называются христианско-демократическими, проповедуют такие вещи, которые любого нормально-христианина должны ужасать, – говорит Андрей Климов.

Однако, по мнению сенатора, многие активисты этих партий не согласны с той политикой, которую проводят их руководители, поэтому диалог, который напомнил бы о роли и значении христианства, очень важен.

Российский парламентский Европейский клуб был основан в 1999 году. Сегодня в него входят более 200 членов, в числе которых как действующие, так и бывшие парламентарии, дипломаты, политики и эксперты. Клуб является площадкой для диалога с ЕС, его заседания проходили в Париже, Гамбурге, Москве, Брюсселе и других городах Европы с привлечением иностранных политиков и экспертов.

Как рассказали «Известиям» другие члены клуба, они считают, что вопрос защиты христианских ценностей вызовет интерес у европейского общества.

– Теракт во Франции, связанный с деятельностью журнала Charlie Hebdo, с одной стороны, трагедия, с другой – серьезная самодискредитация агрессивной светскости, потому что карикатуры на пророка Мухаммеда, на Иисуса Христа, преимущественно не остроумные, а похабные, изначально были призваны спровоцировать, унижить, нанести моральный ущерб мусульманам и христианам. Я недавно был во Франции, где встречался с представителями руководства страны и депутатами. Ни один из них не сказал, что он – Шарли, – отмечает глава комитета по международным делам Госдумы, член клуба Алексей Пушков.

По его словам, сегодня во Франции началась серьезная дискуссия на эту тему: один из основателей журнала Charlie Hebdo напрямую обвинил погибшего главного редактора в том, что он спровоцировал убийства неправильной редакционной политикой. Также дискуссия идет между французским духовенством и представителями агрессивной светскости.

– Это агрессивное меньшинство по сути занимается разжиганием конфликта цивилизаций. Сейчас их серьезно критикуют. Нельзя сказать, что основы христианской веры повсеместно отрицают в Европе, это будет неверно. Хотя есть влиятельные силы,

которые стремятся осуществить антихристианскую либеральную революцию, – поясняет Пушков.

Глава комитета Госдумы по конституционному законодательству, член правления клуба Владимир Плигин предположил, что кризис европейских ценностей связан с кризисом самой Европы.

– Если мы вспомним историю распада Римской империи, исторические периоды европейской цивилизации в XVII и XIX веках, кризис в XX веке в связи с появлением фашизма, то у них много общего. Современный кризис имеет некоторые особенности, но он не первый. Всегда мостом для выхода из таких ситуаций служили диалоги, это единственный спасательный круг, чтобы преодолеть отторжение друг от друга, – говорит парламентарий.

По словам Плигина, непонимание зачастую складывается из-за отсутствия достоверной информации.

– Внимание парламентского клуба к этой проблеме, которую можно отнести к стратегическим, закономерно. Важно, чтобы для ее решения были найдены практические меры. Когда я говорю, что сегодня нужно делать акцент на поиске практических решений, это значит, что надо запускать декларации, которые были приняты в рамках анализа межконфессионального диалога на площадке ООН. События во Франции и Бельгии показали, что мы не можем ограничиваться только констатацией проблемы, мы должны встать на защиту христианских ценностей, – добавляет депутат Госдумы, чрезвычайный и полномочный посол Василий Лихачев, считая, что инициатива клуба должна получить поддержку государства.

Глава Института политических исследований Сергей Марков считает, что инициатива клуба будет востребована в Европе.

– Во-первых, есть очевидная атака постмодернистского европейского общества на христианские ценности, которая очень болезненно воспринимается католической частью общества. Во-вторых, есть потребность объединения людей, исповедующих эти ценности в разных странах, – отмечает эксперт.

ПАСЕ ОФИЦИАЛЬНО ПРИЗНАЛА ДИСКРИМИНАЦИЮ ХРИСТИАН В ЕВРОПЕ

Представительство Русской Православной Церкви при Совете Европы поддержало резолюцию ПАСЕ, в которой выражена озабоченность в связи с дискриминацией христиан в Старом свете, сооб-

шил РИА Новости глава представительства игумен Филипп (Рябых).

«Принятие данной резолюции является важным шагом к признанию европейской международной организацией существования проблем дискриминации и нарушения прав христиан в Европе, невзирая на размеры общины, к которой они принадлежат», – отметил представитель Русской Православной Церкви. Он выразил надежду, что резолюция «будет внимательно изучена различными заинтересованными сторонами», а на ее основе будет налажен «мониторинг прав христиан в Европе и механизмы их защиты».

Игумен Филипп (Рябых) обратил внимание на то обстоятельство, что в резолюции признается «существование в некоторых европейских странах ограничений, касающихся публичного проявления христианской веры», а также «отсутствие надлежащей защиты прав ее приверженцев в определенных сферах публичной жизни».

Документ рекомендует европейским странам применять принцип «разумной адаптации», чтобы не принуждать христиан исполнять обязанности, которые противоречат их вере, и призывает средства массовой информации избегать распространения негативных стереотипов по отношению к христианам и к представителям других религий. Кроме того, резолюция ПАСЕ призывает европейские страны уважать право родителей давать образование своим детям согласно их религиозным убеждениям.

Ранее представительство Русской Православной Церкви при Совете Европы поддержало доклад о дискриминации христиан в Европе, подготовленный представителем Молдавии Валериу Гилечи и единогласно поддержан комитетом Совета Европы по равенству и недопущению дискриминации на заседании 3 декабря 2014 в Париже.

АМЕРИКАНЦЫ НАЗВАЛИ РОССИЮ ГЛАВНЫМ ВРАГОМ США

Россия возглавила рейтинг «главных врагов» США, за год число американцев, придерживающихся такого мнения, увеличилось в два раза, следует из опроса Gallup.

Согласно исследованию, та кого мнения придерживаются около 18% американцев. Два года назад этот показатель составлял лишь 2%, а в 2014 году он вырос до 9%, передает РИА Новости.

При этом почти половина американцев считают, что российская военная мощь представляет угрозу

для их страны, этой точки зрения придерживаются 49% опрошенных.

Еще 41% граждан США рассматривают Россию как серьезную, но не критическую угрозу.

Для 7% опрошенных американцев Россия не является угрозой, в 2014 году этот показатель составлял 17%.

В списке угроз, которые респонденты считают критическими для жизненных интересов США в ближайшие 10 лет, военная мощь России заняла пятое место.

Более серьезными угрозами опрошенные сочли террористическую организацию «Исламское государство» и международный терроризм (84%), разработку Ираном ядерного оружия (77%) и военную мощь Северной Кореи (64%).

В декабре ВЦИОМ сообщил, что число россиян, негативно воспринимающих США, выросло до 66% по сравнению с 35% в августе прошлого года.

Ранее Фонд «Общественное мнение» (ФОМ) также выяснил, что большинство россиян считают российско-американские отношения плохими и не ждут их улучшения.

А опубликованные в октябре опросы ВЦИОМ показали, что главной враждебной страной россияне считают США. И если шесть лет назад так полагала четверть респондентов (25%), то на данный момент – уже три четверти (73%).

БОЕВИКИ «ИСЛАМСКОГО ГОСУДАРСТВА» КАЗНИЛИ 21 ЕГИПЕТСКОГО ХРИСТИАНИНА В ЛИВИИ

В Интернете была распространена видеозапись, на которой запечатлено обезглавливание на берегу Средиземного моря в Ливии, сообщает Интерфакс-Религия.

В связи с трагическим событием президент Египта Абдель Фаттах ас-Сиси объявил в стране семидневный траур и пообещал отомстить за совершенное злодеяние.

«Египет сохраняет за собой право дать в подходящее время надлежащий ответ в качестве возмездия за кровь наших мучеников-сограждан», – заявил он в телевизионном обращении к народу.

Выступлению президента предшествовало срочное заседание Совета национальной обороны страны, на котором он подчеркнул, что мир столкнулся с волной террора, и «настало время без применения двойных стандартов действовать» против террори-

стических организаций, преследующих собственные цели.

Также сообщается, что президент Египта посетил главу Коптской церкви патриарха Феодора II и выразил ему свои соболезнования.

Христиане были захвачены ИГ на ливийской территории. В связи с этим А.Ф. ас-Сиси ввел запрет на поездки египтян в Ливию и потребовал содействовать выезду на родину тех сограждан, которые остаются в этой стране.



Информационный бюллетень издается по благословию
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла

Выпуск подготовлен
издательским отделом монастыря

Ответственный редактор *иерей Вячеслав Умнягин*
Дизайн и верстка *М.А. Комраков*

Отпечатано в издательском отделе монастыря 20 .02.2015

Тираж: 20 экз.

Бюллетень на сайте: <http://solovki-monastyr.ru/news/week-page/>